

南京与多地师生在国家公祭日期间深切缅怀南京大屠杀遇难同胞——

国殇永铭，吾辈自强

■本报记者 阿妮尔

今年是南京大屠杀惨案发生88周年，也是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。12月13日是第十二个南京大屠杀死难者国家公祭日。连日来，南京及多地师生通过多种形式深切缅怀遇难同胞，寄托哀思，祈愿和平。

国家公祭仪式上，南京市中华中学88名学生诵读《和平宣言》。“前事不忘，后事之师，我们一定要铭记历史，好好学习，尽自己的绵薄之力报效祖国、守护和平。”朗诵队队员、中华中学学生金一飞说，响彻仪式现场的和平之声，是南京学子向全世界传递的共同祈愿与深切向往。“组织学生在国家公祭仪式上宣读《和平宣言》，就像接力棒一样，让和平的种子在一批批学生中传承下去。”中华中学团委副书记何赛赛说。

南京航空航天大学165名师生参加国家公祭仪式。“在举城同悲的肃穆中，我听见的已不再是绝望的哭泣，而是一个民族从血火中站起、向复兴笃行的不屈誓言。”该校长空学院学生顾

印胤说，作为青年学生，自当铭记历史、砥砺前行，以己所学、尽己所能，在时代的答卷上续写无愧于先辈、无愧于未来的篇章。

“我们必须树立正确的历史观，铭记民族苦难，将个人理想融入国家发展和民族复兴的伟大事业中，在缅怀中凝聚力量，在自强中守护和平。”现场参加国家公祭仪式后，南京理工大学化学与化工学院学生江宗承说。

12月13日上午，2025“学历史 诵和平 共朗读”网络云班会在江苏南京和辽宁沈阳、本溪，湖南芷江、湖北十堰的5所学校同时举行，多省近百所学校师生观看直播。活动发出“一起诵读抗战家书，争做和平小使者”倡议，全国各地各校学生积极响应，3000余名学生投稿。他们深情诵读抗战家书经典篇目，传递跨越时空的家国情怀与和平信念。

公祭日当天，河海大学在位于校内的南京大屠杀死难者清凉山丛葬地举行悼念活动，沉痛哀悼和缅怀逝去的同胞。南京艺术学院为拉贝先生的

孙子托马斯·拉贝先生委托该校创作的约翰·拉贝雕像揭幕，这尊雕像最终将安放于德国海德堡拉贝交流中心，成为连接南京与海德堡、中国与世界的友谊与和平之“桥”。

12月10日，侵华日军南京大屠杀死难同胞纪念馆与南京航空航天大学共同推出的原创话剧《生命》完成首演。这是侵华日军南京大屠杀死难同胞纪念馆首次与高校共同原创的作品，通过跨越时空的记忆传承，展现绝境中人性的光辉与生命的坚韧，传递铭记历史、珍爱和平的核心主题。侵华日军南京大屠杀死难同胞纪念馆副馆长鹏程表示，希望这部作品能让观众真正理解国家公祭“牢记历史、不忘过去，珍爱和平、开创未来”的深刻内涵。“同学们要厚植爱国主义情怀，并将其转化为强国建设、民族复兴的实际行动，成为历史的传承者、正义的维护者、和平的守护者。”

日前，南京大学拉贝与国际安全区纪念馆完成升级改造，全新的纪念馆以“人”与“物”为主线，以21个特色

叙事点重构展陈逻辑，通过实物档案、互动设备、实景复原等再现至暗时刻中约翰·拉贝等南京安全区国际友人与中国同胞并肩携手为市民构筑的生命堡垒，复现拉贝先生的人道主义壮举与南京安全区的历史真相。除拉贝及国际友人的助力外，还呈现南京安全区内中国同胞的贡献。

12月12日，“山河记忆·少年承志”百城共上一堂课在南京市金陵中学河西分校开讲，不同地区、不同学校师生在线上观看、实时互动。“希望这堂公开课能在青少年心中深植铭记历史、珍爱和平、开创未来的种子，生长出关于责任、和平与未来的新芽。”课程主讲人、金陵中学河西分校历史教师吴英杰说。同日，南京市南化第四小学教育集团携手6所友好学校以“勿忘国耻 圆梦中华”为主题共同开展国家公祭日悼念活动。“铭记历史不是延续仇恨，而是捍卫和平；缅怀先烈不是沉溺悲痛，而是积蓄力量。”南化四小党支部书记、校长葛春庭说。

坚决扛起省会城市教育担当 加快建设教育强市 办好人民满意的教育

(上接第1版)形成具有“南京特色”的义务教育阶段招生和“校园餐”管理模式。智慧教育“领跑争先”，率先在全省成立人工智能教育研究中心，智慧教育发展指数居全国15个重点城市首位，教育信息化发展综合指数稳居全省第一。体教融合“标杆示范”，校园足球改革经验做法获教育部高度评价，是全省唯一在足球领域实现“三挂牌”的城市。

七是协同发展“多维联动”。聚力全要素联动，深度赋能城市发展与区域建设。在优化资源供给上联动，“十四五”期间，全市新改扩建中小学102所，累计新增义务教育学位13万余个、高中学位4万余个，显著扩容优质教育资源。在深化育人体系上联动，率先构建“家庭学校社会协同育人共同体”，组建覆盖全学段的15个大中小学思政课一体化建设联盟，设立全国首家手语博物馆。在促进融合发展上联动，全市各区100%与驻区高校建立深度对接合作机制；与省教育厅携手打造教育科技人才一体化发展平台，推进2个区域技术转移中心、3个“先行实验区”建设；职业教育深化产教融合成效突出，2次获省政府通报表扬。

面向“十五五”，南京立足省会、特大城市、区域中心城市战略定位，积极应对学龄人口变化新挑战，坚持教育、科技、人才一体推进，强化教育对城市高质量发展的支撑引领，彰显省会使命担当，勇当全省教育现代化先行示范。

一是聚焦教育政治属性，构建立德树人新格局。以“党建+立德树人”为主线，以“改革育人评价、转变育人方式”为核心，推动“大思政”向“强思政”升级，深化立德树人根本任务。一方面强化党建引领，推进“一校一品”党建特色，融入南京红色文化资源，开展红色教育进校园、党建课题研究；加强师德师风建设，打造“四有”好老师队伍，推进党建与教育教学、科研创新、学生管理深度融合。另一方面深化协同联动，打造校家社协同育人“教联体”、校地合作“联合体”，城乡教育“共同体”，凝聚协同育人合力，将立德树人根本任务转化为育人实践成效。

二是聚焦教育人民属性，回应群众急难愁盼。以“服务民生”为导向，紧扣托育、升学、教育公平等群众关切，强化教育公共服务属性，推动资源供给从“量大”向“质强”转变。推动居住区托幼设施与住宅同步规划、同步建设，确保公办幼儿园托班应开尽开，支持有条件的普惠性幼儿园增设或扩容托班；实施普通高中建设三年行动计划，精准填补资源缺口，推进职普融通改革与综合高中建设，加快科技高中等特色高中发展。到2027年，全市将新增托位数2.6万个以上、新增高中资源学位约3万个。同时，全面推进新型小班制教学改革，推动教育从班额缩减、空间形态优化向教育质量实质性升级跨越。

三是聚焦教育战略属性，以教育强市赋能城市发展。以“教育支撑经济社会发展”为根本目标，强化教育与人口、科技、产业的战略协同，推动人才培养“由大转强”，实现从“育分”到“育人”的全面转变。前瞻人口发展趋势，完善教育资源动态调配机制，探索校际学位跨学段调剂、教师跨学段流动、职普教育转段融通机制；提升职业教育资源供给质量，优化专业设置，建强产教融合实训平台；发挥在宁高校区域技术转移转化中心作用，加速科技成果落地转化；实施中小学人工智能教育提升行动，加快教育创新赛道布局；深化紧密型实质性集团办学，推动优质教育资源覆盖城乡，辐射全域；探索建立拔尖创新人才早期发现、科学评估、系统培养体系，从选拔机制、师资建设、经费投入等方面强化制度保障。



12月11日，泗洪县青阳小学举办爱心义卖活动，全校4000余名学生集中交易闲置物品，当场捐献13000余元现金。据悉，全部款项将专项用于帮扶学校经济困难学生。
许昌亮 季宇石 摄

山海连心 培根铸魂

(上接第1版)

课程一体重连通

“初中两年的思政课学习，尤其是‘北纬34°’项目探究，让我明白老师常说的‘山海胸怀’是什么意思。思政课不再是抽象的道理，而是身边的榜样、鲜活的历史，这都是我成长路上最珍贵的财富。”连云港市新海初级中学八年级学生朱祉衡说。

“北纬34°”思政课是新海初中最受学生欢迎的课程之一。从丝绸之路经济带东方桥头堡的地理概念出发，基于连云港在该纬线的地理位置，该校引导学生以跨学科项目式学习的方式，探究沿线城市的历史人文和风土人情。学校科技馆里，铺陈着商丘四平调、开封汴绣、洛阳大鼓等图文研究成果——这是该校学生走访枣庄、商丘、开封、洛阳、西安等20余个城市实践结晶。在持续不断的实践中，学生们不仅提升了兴趣，拓宽了视野，也厚植了家国情怀与文化自信。“有了实际载体，思政课程便不再局限于课堂，学生从‘要我学’变成‘我要学’，思政内容也更加入脑入心。”新海初中党委书记董大课题说。

师资协同育全人

“从现实中提炼数学规律，引导学生思考海洋资源开发与生态保护的辩证关系”——这是新海高中数学教师陈虎在《数海融合：三角函数的应用》教案中撰写的育人目标之一。陈虎坦言，最初进行跨学科备课他找不着门道，数学似乎离“思政”有点远。但他迎难而上，主动学习地理、历史等学科知识，尤其是与连云港山海资源有关的内容，关注新闻资讯，收集教学案例。思路打开后，他以连云港港口潮汐变化为背景建立三角函数模型，引导学生帮助货船合理安排进港时间，推出“数海融合”课程，让学生在掌握建模方法的同时体会数学在保障海上运输安全、提高海洋资源利用效率中的重要作用，渗透“科技赋能海洋”的理念。

“建强师资队伍，提升思政育人专业水平，是全面推进大中小学思政课一体化建设的关键。”林田海说，全市坚持目标导向，不断优化线上线下协同研训机制，引导教师聚焦课程建设“主战场”，种好思政课“责任田”。如由五大思政联盟高校牵头，每学期组织开展不少于2次的跨学段线上线下联合教研，着力推动教学内容衔接与教学方法创新。每年定期举办以“五爱”为主题的市级赛课、教学研讨、学术论坛及案例展评等系列活动，凝练具有山海特色的“五爱”专题课例120多项，如“开山岛精神与中国共产党领导力”“连云港：‘一带一路’建设的制度型实践”等。同时，依托“云海在线”平台共建共享资源库，形成以赛促教、以评提质的良性循环。

为给教师专业成长搭建交流、展示平台，连云港依托“瀛洲大先生行走课堂”“理论名师名嘴工作室”“领航教师团队”等载体，促进思政课教学交流常态化。此外，每年秋学期举办全市大思政课一体化建设成果展示活动，设立思政课程、课程思政、日常思政三大板块，集中展示集体备课、协同教学、课程融合等创新实践。活动邀请高校专家点评，组织跨学段教学论坛，表彰精品课例与先进个人。同步推出行走的思政课、微班会、红色宣讲、融合课程、主题研学等多样化实践形式，助力更多教师向新时代“大先生”迈进。

随着教师育人能力不断提升，各地各校的育人场景也愈发丰富多彩。赣榆区柘汪小学推进“我的家乡在连云港”项目式学习，引导学生用绘本、地图等多形态展示山海家底；连云区东港中学开设“小渔村变迁”访谈课，带领学生走访老渔民、撰写家史，对比“海上丝绸之路”的今昔变化；连云港中专与港口集团共开“现代学徒制”课程，学生跟岗劳动模范，在真实情境中领悟工匠精神、劳模精神；东海二中“弘毅大舞台”链接校内外五维实践矩阵，形成校内外协同、知行合一的一体化育人生态等。

“面向未来，我们将进一步推动‘山海课堂’向纵深发展、向基层延伸，锚定课堂教学主渠道，深化思政课程与课程思政协同育人机制，促进中华优秀传统文化与中国式现代化的深度融合，努力培养更多让党放心、爱国奉献、担当民族复兴重任的时代新人。”王修杰表示。

新闻点击

中国孤独症儿童教育康复联盟 首届常务理事会全体会议在宁举行

本报讯(记者 汤文清 通讯员 吴填)近日，中国孤独症儿童教育康复联盟在南京特殊教育师范学院举行第一届常务理事会全体会议暨“孤独症儿童教育康复人才培养”创新论坛。

“自2024年12月成立以来，联盟已吸纳全国230家理事单位，初步形成跨领域、多层次的协作网络。”联盟理事长、南京特殊教育师范学院党委书记黄军伟在常务理事会上表示，在联盟成立一周年之际召开本次会议，标志着联盟从组织构建迈向实质运行。“未来，联盟将进一步完善运行机制，夯实发展基础；聚焦核心业务，推动行业标准研究、资源整合共享、专业培训与家庭支持等领域的实质性合作落地；推进技术创新与模式探索，提升联盟的行业影响力与社会知名度。”

“孤独症儿童教育康复人才培养”创新论坛以“培养高质量专业人才，服务孤独症儿童事业”为主题，涵盖孤独症儿童关爱促进行动调研、智能诊断与精准治疗等议题，全国各地专家学者、一线教育康复工作者及相关企业代表近300人参会，共同探讨孤独症儿童教育康复领域的前沿议题与人才培养新模式。

全国艺术院校美育联盟系列活动 之美育作品联展在南艺举行

本报讯(记者 赵玉珠)“每一次创作都是一次向美而行的精神洗礼。”近日，全国艺术院校美育联盟系列活动之美育作品联展在南京艺术学院举行。南艺美术学院2023级本科生曹静怡向记者介绍她的壁画作品《纪念渡江胜利》时表示：“这幅画以布艺、黏土、颜料的质感碰撞呈现浪的奔涌和人的冲锋，用艺术语言再现历史荣光，同时彰显科学理论引领民族前行的磅礴力量。”

本次联展以“时代与信仰的交响”为主题，展出近300幅作品，涵盖油画、中国画、书法等多种形式，呈现了一场艺术与思想交织、美育与信仰共鸣的视觉盛宴。据悉，南京艺术学院积极探索美育新路径，构建“四美四培”美育育人体系，通过“涵养心之美、弘扬文之美、创造艺之美、实践行之美”四大育人模块，系统性培育美的信仰者、传承者、创造者与传播者，推动美育从技能教育走向人格塑造。

全省首届心理咨询行业 技能大赛在南审举行

本报讯(通讯员 潘洪波)12月9日至10日，首届“振兴杯”心理咨询行业技能大赛决赛在南京审计大学举行，评选出一等奖2名、二等奖6名、三等奖12名。20名晋级选手在限时15分钟的模拟咨询中，以专业倾听、共情回应和稳健干预，展现出优秀心理咨询师的专业素养与人文温度。

本次大赛由共青团江苏省委、省人力资源和社会保障厅、省卫生健康委员会联合主办，南京审计大学承办。自9月启动以来，大赛共吸引488名从业者报名。经过初赛、模拟电话咨询复赛，20人挺进决赛。

“我们不仅要考查选手的知识储备，更看重实战能力。”大赛组委会负责人、南京审计大学心理健康教育教研室主任李斌介绍说，复赛设置模拟热线环节，重点检验选手在危机识别、伦理把握和干预策略上的应对能力；决赛则通过双人角色扮演，综合评估其关系建立、问题概念化、沟通技巧等核心技能。

颁奖仪式上，同步发布《江苏省12355青少年服务台心理咨询师星级认证规范》和《江苏省12355青少年服务台心理咨询师行为规范》。

南林大举办“造物·拾艺·润心” 特色竹艺作品成果展

本报讯(记者 杨潇 通讯员 孟毓哲 王伟尹申申)近日，由南京林业大学家居与工业设计学院、竹业研究院联合主办的“造物·拾艺·润心——传统竹艺的当代转型与未来展望论坛暨竹隐工作坊成果展”举行，近百件别具特色、功能各异的竹艺品亮相南林大校园。

本次展览将竹文化与现代科技有机结合，以“古竹艺、今实践、未来境”为主题，南京林业大学家居与工业设计学院的130名青年学子以竹为媒、以艺通心，历经一个月创作与筹备，将传统非遗技艺与现代数字技术巧妙融合，呈现了一场跨越时空的竹文化对话。

家居与工业设计学院本科生蔡孜涵告诉记者，其作品《竹球之树》由不同的单个竹编球体串联、堆叠而成，最终呈现的是一棵高达3米的大树形状的装置作品。“单球虽微，聚木成林。这既象征着非遗技艺在集体传承中重获生机，也寓意着我们年轻一代如竹笋般向上生长的蓬勃力量。”

“这些竹艺作品展示了学生们的所学、所思在校园文化、各类产业中的应用，更展现了南林大青年在推进‘以竹代塑’过程中的实践与担当。”南京林业大学党委常委、组织部部长农春表示，希望以此次活动为契机，深化跨学科、跨行业合作，借助“竹隐工作坊”平台，带来更多具有创造性、互动性和实践性的艺术成果，以数智技术助力中华优秀传统文化的传承发展。